
包钢四中2016—2017学年度第二学期期中考试
                        高一物理试卷          2017年05月
一、单选题(本大题共10小题，共30.0分)
1.物体在恒力F1、F2、F3的共同作用下做匀速直线运动，若突然撤去恒力F1，则物体的运动情况是（　　） 
A.一定做匀变速直线运动         B.可能做匀速直线运动 
C.可能做曲线运动                 D.速度大小一定增加
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2. 如图所示，A、B两个小球从同一竖直线上的不同位置水平拋出，结果它们落在地面上的同一点C，已知A离地面的高度是B离地面高度的2倍，不计空气阻力，从小球抛出到落在C点的过程，下列说法正确的是（　　） 
A.A、B两个小球的加速度相同     B.A、B两个小球经历的时间相同 
C.A的初速度是B的[image: image2.png]


倍         D.A、B两个小球在C点的速度相同
3.一平抛物体抛出后第t秒末的速度与水平方向成θ角，该地的重力加速度为g，则平抛物体的初速度大小为（　　） 
A.gtcosθ       B.[image: image4.png]gt
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       C.gttanθ      D.[image: image6.png]gt
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如图所示的皮带传动装置，大轮A半径是小轮B半径的两倍，C在半径OA的中点，传动过程中皮带不打滑，则下列结论错误的是（　　） 
A.线速度大小vA=vB         B.A、B、C线速度之比为2：2：1 
C.角速度ωA=ωC            D.A、B、C角速度之比为2：2：1
5.以下关于向心力及其作用的说法中正确的是（　　） 
A.向心力既改变圆周运动物体速度的方向，又改变速度的大小 
B.在物体所受力中，只有指向圆心的力才是向心力 
C.向心力是按照力的性质命名的 
D.做匀速圆周运动的物体所受的合外力即为物体的向心力
6.[image: image81.png]


用细绳栓着质量为m的小球，在竖直平面内做半径为R的圆周运动，如图所示，则下列说法正确的是（　　） 
A.小球通过最高点时，绳子的张力一定小于重力 
B.小球通过最低点时，绳子的张力一定大于重力 
C.小球通过最高点时的最小速度为零 
D.小球通过最高点时的最小速度为2[image: image8.png]



7.关于万有引力定律的数学表达式F=G[image: image10.png]mima



，下列说法中正确的是（　　） 
A.公式中G为引力常量，是人为规定的 
B.r趋近零时，万有引力趋于无穷大 
C.ml对m2的万有引力与m2对ml的万有引力总是大小相等，与ml、m2的大小无关 
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D.ml对m2的万有引力与m2对ml的万有引力总是大小相等，方向相反，是一对平衡力
8.人造地球卫星A、B围绕地球做匀速圆周运动的轨迹如图所示，且RA＞RB，关于它们的 线速度、周期、角速度、加速度的关系正确的是（　　） 
A.vA＞vB     B.TA＞TB     C.ωA＞ωB    D.aA＞aB
9.[image: image83.png]


如图所示，一重为G的物块在与水平方向成α角的恒力F作用下，沿水平面向右匀速运动一段距离x．在此过程中，重力G和恒力F对物块所做的功分别为（　　） 
A.0，Fxcosα   B.0，Fx      C.Gx，0       D.Gxcosα，0
10.[image: image84.png]


A、B两物体叠放在粗糙的水平桌面上，mA=1kg，mB=2kg，如图所示．在B上作用一个3N的水平拉力后，A、B一起匀速前进了4m，则在这个过程中，B对A做的功为（　　） 
A.4J     B.0J     C.12J     D.-4J

二、多选题(本大题共5小题，共15.0分)
11.已知一个物体以10m/s的初速度做平抛运动，则当物体竖直位移的大小和水平位移的大小相等时，下列说法正确的是（　　） 
A.物体运动了1s          B.物体的水平位移的大小为20m 
C.物体的速度大小为10[image: image12.png]


m/s D.物体的竖直速度与水平速度大小相等
12. 下列说法正确的是（　　） 
A.做平抛运动的物体加速度一直增大 
B.做圆周运动的物体，其加速度一定指向圆心 
C.不共线的两个初速度不为零的匀变速直线运动的合运动一定是匀变速运动 
D.物体在恒力作用下做曲线运动，在相同时间内的速度变化量一定相同
13.[image: image85.png]7



长度L=0.50m的轻杆OA，A端有一质量m=3.0kg的小球，如图所示，小球以O点为圆心在竖直平面内做圆周运动，通过最高点时小球的速率为2m/s（g取10m/s2），则此时细杆OA受到（　　） 
A.6N的拉力                  B.6N的压力 
C.当小球到达最低端的时候，OA只能受到拉力的作用 
D.当小球到达最低端的时候，OA受到拉力还是压力，要看小球的速度
14.一质量为1kg的铁球，由静止开始向上以1m/s2的加速度匀加速上升2m．下列说法中正确的是（g=10m/s2）（　　） 
A.人对铁球做功11J         B.合外力对铁球做功4J 
C.合外力对铁球做功2J       D.铁球克服重力做功20J
15.甲、乙两物体都在做匀速圆周运动，下列情况下，关于向心加速度的说法正确的是（　　） 
A.当它们的角速度相等时，乙的线速度小则乙的向心加速度小 
B.当它们的周期相等时，甲的半径大则甲的向心加速度大 
C.当它们的线速度相等时，乙的半径小则乙的向心加速度小 
D.当它们的线速度相等时，在相同的时间内甲与圆心的连线扫过的角度比乙的大，则甲的向心加速度比乙的小
三、填空题(本大题共4小题，共20.0分)

16从某高度处以12m/s的初速度水平抛出一物体，经2s 落地，g取10m/s2，则物体抛出处的高度

是 ______ m，物体落地点的水平距离是 ______ m，速度方向与竖直方向的夹角θ的正切

tgθ= ______ ．
17.某个25kg的小孩坐在秋千板上，秋千板离拴绳子的横梁2.5m．如果秋千板摆动经过最低位置时
的速度是3m/s，这时秋千板所受的压力为 ______ N、方向为 ______ （g取10m/s2，秋千板的质量不计．）
18.双星靠相互吸引绕同一固定点O转动，己知它们的质量分别为M和m，则它们的向心力大小之
比为FM：Fm= ______ ．转动半径之比为RM：Rm= ______ ．
19.[image: image86.png]


如图，倾角为30°的斜面上有一个质量为1kg的物块，物块从静止开始以2.5m/s2的加速度加速下滑1m．在物块下滑过程中（重力加速度g取10m/s2）
物块的重力做功 ______ J，支持力做功 ______  J，摩擦力做功 ______  J．
四、计算题(本大题共3小题，共35.0分)

20.在720m的高空有一驾飞机以85m/s的速度水平飞行（g取10m/s2） 
求：（1）从飞机上掉下的物体经多长时间落地？ 
（2）物体从掉下到落地，水平方向运动的距离多大？ 
（3）从掉下开始3s末物体的速度大小． 

21.[image: image87.png]


如图所示，置于圆形水平转台上的小物块随转台转动．若转台以角速度ω0=2rad/s．转动时，物块恰好与平台发生相对滑动．现测得小物块与转轴间的距离l1=0.50m，设物块所受的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，重力加速度g取10m/s2． 
（1）求小物块与转台间的摩擦因数． 
（2）若小物块与转轴间距离变为l2=1.0m，则水平转台转动的角速度最大为多少？ 

22.[image: image88.png]


如图所示，在粗糙水平地面上，有一质量为25kg的木箱，在一个大小为200N与水平方向成37°角斜向上的拉力F作用下，向右前进了30m，木箱与地面间的动摩擦因数为0.2（g取10m/s2） 
（1）求作用在物体上的拉力所做的功 
（2）求摩擦力做的功．（sin37°=0.6，cos37°=0.8） 





高一物理期中试题
答案和解析
【答案】 
1.C    2.A    3.D    4.D    5.D    6.B    7.C    8.B    9.A    10.B    11.BC    12.CD  13.AC    14.CD   15.AB    
16.20；24；0.6
17.340；竖直向下 
18.1：1；m：M 
19.5；0；-2.5 
20.解：（1）根据h=[image: image13.png]


得：t=[image: image14.png]


=[image: image15.png]


=12s 
（2）落地时物体在水平方向上的距离为：x=v0t=85×12m=1020m． 
（3）3s末竖直方向上的分速度为：vy=gt=10×3m/s=30m/s， 
则物体的速度为：v=[image: image16.png][+t



=25[image: image17.png]


m/s 
答：（1）从飞机上掉下的物体经12s时间落地． 
（2）物体从掉下到落地，水平方向运动的距离是1020m． 
（3）从掉下开始3s末物体的速度大小是25[image: image18.png]


m/s． 
21.解：（1）恰好发生相对滑动时由最大静摩擦力提供圆周运动向心力： 
f=μmg=mω02l1 
解得：μ=0.2      
（2）转动半径变为l2时有： 
μmg=mωm2l2 
解得：ωm=[image: image19.png]


rad/s．   
答：（1）小物块与转台间的摩擦因数是0.2． 
（2）若小物块与转轴间距离变为l2=1.0m，则水平转台转动的角速度最大为[image: image20.png]


rad/s． 
22.解：（1）拉力F做功为：WF=Fscos37°=200×30×0.8J=4800J         
（2）滑动摩擦力f做功为：Wf=-fs=-μ（mg-Fsin37°）s=-0.2×（250-200×0.6）=-780J     
答：（1）拉力做功的大小为4800J； 
（2）摩擦力做功为-780J． 

【解析】 
1. 解：撤去F1，其余力的合力与F1等值、反向、共线，与速度方向不共线时，物体做匀变速曲线运动，共线时做匀变速直线运动，当合力的方向与速度的方向相反时，物体做加速运动．故C正确，ABD错误； 
故选：C． 
物体做匀速直线运动，说明合力为零，故除F1，其余力的合力一定与F1等值、反向、共线； 
曲线运动的条件是：（1）初速度不为零（2）合力不为零（3）初速度方向与合力方向不在同一直线上． 
本题关键是明确：（1）多力平衡时，任意一个力必定与其余所有力的合力等值、反向、共线；（2）当合力与速度共线时，物体做直线运动；当合力与速度不共线时，物体做曲线运动． 
2. 解：A、两个小球均做平抛运动，加速度相同，故A正确． 
B、根据h=[image: image21.png]


知，t=[image: image22.png]


，由于两球平抛运动的高度不同，则两个小球经历的时间不同，故B错误． 
C、根据t=[image: image23.png]


知，A、B两球的高度之比为2：1，则所用的时间之比为[image: image24.png]


，根据[image: image25.png]~iE



得，水平位移相等，初速度之比为[image: image26.png]


，故C错误． 
D、根据[image: image27.png]


知，两球落地时竖直分速度之比为[image: image28.png]


：1，根据平行四边形定则知，两球落地的速度大小和方向均不同，故D错误． 
故选：A． 
两球均做平抛运动，加速度相同，根据高度比较运动的时间，结合水平位移相等，比较初速度的大小关系． 
解决本题的关键知道平抛运动在水平方向和竖直方向上的运动规律，结合运动学公式灵活求解． 
3. 解：当物体抛出t时间后，竖直速度为gt，再由此时物体速度与水平方向夹角为θ，则由三角函数可求出初速度为：[image: image29.png]tant



， 
则：v0=[image: image30.png]tanf



，故ABC错误，D正确 
故选：D 
小球水平抛出后在只有重力作用下做平抛运动，则可将平抛运动分解成水平方向匀速直线运动，竖直方向做自由落体运动．当抛出t时间后，由重力加速度可求出竖直方向的速度，并由此时物体的速度与水平方向夹角可确定初速度． 
由平抛运动规律，可将其分解成水平匀速直线运动，竖直自由落体．题目中值得注意夹角θ，它是物体速度与水平方向的夹角，而不是与竖直方向的夹角． 
4. 解：A、由于A、B两点是靠传送带传动轮子边缘上的点，则线速度大小相等．故A正确． 
B、C、由于A、C共轴转动，则角速度大小相等．由题，rA=2rC，根据v=ωr，可知，vA：vC=rA：rC=2：1，所以A、B、C线速度之比为2：2：1．故B正确，C正确． 
D、A、C的角速度相等，A、B的线速度相等，因为大轮A半径是小轮B半径的两倍，根据v=rω知，A、B的角速度之比：ωA：ωB=rB：rA=1：2，则A、B、C角速度之比为1：1：2．故D错误． 
本题选择错误的，故选：D 
靠传送带传到轮子边缘上的点线速度大小相等，共轴转动的点，角速度相等，结合线速度和角速度的关系进行比较． 
解决本题的关键知道共轴转动的点角速度大小相等，靠传送带传动轮子边缘上的点线速度大小相等． 
5. 解：A、向心力的方向与速度方向垂直，不改变速度的大小，只改变速度的方向．故A错误． 
B、向心力是效果力，不是物体做圆周运动受到的力，匀速圆周运动的物体向心力由合力提供，故B错误C错误D正确； 
故选：D． 
向心力是效果力，只改变速度的方向，不改变速度的大小，做匀速圆周运动的物体有合力通过向心力． 
解决本题的关键知道向心力的效果，以及知道做匀速圆周运动向心力的来源，注意受力分析时，不能认为物体受到向心力． 
6. 解：A、在最高点，由重力和绳子拉力的合力提供向心力，则有F向=T+mg=[image: image31.png]


，解得T=[image: image32.png]mg



．绳子的张力与速度有关，故A错误； 
B、在最低点有：F-mg=[image: image33.png]


，拉力一定大于重力．故B正确． 
C、当小球在圆周最高点时，绳子的拉力刚好为零时，重力提供向心力，则有mg=m[image: image34.png]


，解得：v=[image: image35.png]


，此时的速度是物体做圆周运动在最高点的最小速度，故C错误； 
D、从最高点到最低点有动能定理可知[image: image36.png]5 m(Vamy?

my



 
解得[image: image37.png]


，故D错误 
故选：B 
细线拉着小球在竖直平面内做圆周运动，在最高点和最低点，沿半径方向上的合力提供向心力，在最高点速度为不为0，取决于在最高点的速度． 
解决本题的关键知道竖直平面内圆周运动最高点和最低点，沿半径方向上的合力提供向心力．以及绳子拉着小球在竖直平面内运动，在最高点的临界情况是拉力为0时，重力提供向心力． 
7. 解：A、公式F=G[image: image38.png]Ty




，中G为引力常数，由卡文迪许通过实验测得．故A错误； 
B、公式F=G[image: image39.png]Ty




，中从数学角度讲：当r趋近于零时其值是趋于无穷大，然而这是物理公式，所以r不可能为零．万有引力公式只适合于两个可以看做质点的物体，即，物体（原子）的自身半径相对两者的间距可以忽略时适用．而当距离无穷小时，相临的两个原子的半径远大于这个距离，它们不再适用万有引力公式．故B错误； 
C、m1、m2之间的万有引力是属于相互作用力，所以总是大小相等，与m1、m2的质量是否相等无关，却与它们的质量乘积有关．故C正确； 
D、m1、m2之间的万有引力总是大小相等方向相反，是一对相互作用力．不是一对平衡力．故D错误； 
故选：C 
牛顿发现万有引力定律，对人们了解天体运动有较深的认识．一切物体均有引力，只不过有力的大小之分． 
物理公式与数学表达式有所区别，物理公式中的一些量有一定的涵义． 
8. 解：A、卫星绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：G[image: image40.png]


=m[image: image41.png]


，解得：v=[image: image42.png]


，由于RA＞RB，则：vA＜vB，故A错误； 
B、卫星绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：G[image: image43.png]


=m[image: image44.png]


R，解得：T=2π[image: image45.png]


，由于RA＞RB，则：TA＞TB，故B正确； 
C、卫星绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：G[image: image46.png]


=mω2R，解得：ω=[image: image47.png]


，由于RA＞RB，则：ωA＜ωB，故C错误； 
D、卫星绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：G[image: image48.png]


=ma，解得：a=[image: image49.png]GM




，由于RA＞RB，则：aA＜aB，故D错误； 
故选：B． 
卫星绕地球做圆周运动万有引力提供向心力，应用万有引力公式与牛顿第二定律求出线速度、周期、角速度与加速度，然后分析答题． 
本题考查了比较线速度、周期、角速度与加速度大小关系，知道万有引力提供向心力是解题的关键，应用牛顿第二定律可以解题． 
9. 解：由功的公式可得恒力做功为：W=Fxcosα； 
因重力的方向与位移的方向垂直，所以重力做功为0； 
故选：A 
由题意可知力、位移及二者之间的夹角，由功的计算公式可求得恒力的功 
本题考查功的公式，在解题时要注意夹角为力和位移之间的夹角 
10. 解：对A分析可知，A做匀速运动，由于A水平方向不受外力，故B对A没有水平方向上的作用，故B对A做功为零； 
故选：B． 
对A分析，根据平衡条件即可明确B对A是否有作用力，再根据功的公式即可求得B对A所做的功． 
本题考查功的公式以及平衡条件的应用，要注意A和B之间没有相对运动趋势，故AB间没有摩擦力． 
11. 解：A、根据[image: image50.png]ut
o



得：t=[image: image51.png]


，则物体的水平位移为：x=v0t=10×2m=20m，故A错误，B正确． 
C、物体的竖直分速度vy=gt=10×2m/s=20m/s，根据平行四边形定则知，物体的速度为：[image: image52.png]o= \fu+ o



=[image: image53.png]


m/s=10[image: image54.png]


m/s，竖直分速度与水平分速度不等，故C正确，D错误． 
故选：BC． 
根据水平位移和竖直位移相等，结合运动学公式求出平抛运动的时间，根据速度时间公式求出竖直分速度，结合平行四边形定则求出物体的速度大小． 
解决本题的关键知道平抛运动在水平方向和竖直方向上的运动规律，结合运动学公式灵活求解，基础题． 
12. 解：A、小球运动到最高点时受到重力与轻杆的弹力，假设杆子的弹力方向向上为FN， 
根据合力提供向心力：mg-FN=[image: image55.png]


 
代入数据解得：FN=6N，为压力，故A错误，B正确； 
C、当小球到达最低端的时候，对小球受力分析可知，受重力和拉力，合力提供小球作圆周运动的向心力，故OA只能受到拉力的作用，故C正确，D错误 
故选：BC 
小球运动到最高点时受到重力与轻杆的弹力，根据合力提供向心力列出牛顿第二定律解得结果．当到达最低点时，根据受力分析即可判断OA的受力 
注意弹力方向可能向下，也可能向上，假设弹力向上，如果解出是正值，说明此力向上，如果解出负值说明力的方向与假设的方向相反，即方向应该向下． 
13. 解：A、根据牛顿第二定律可知F-mg=ma，解得F=11N，故拉力做功为W=Fh=22J，故A正确 
B、重力做功为W′=-mgh=-20J，克服重力做功为20J，故合外力做功为W合=W+W′=2J，故B错误，CD正确； 
故选：ACD 
根据牛顿第二定律求解拉力；根据W=FScosθ求解拉力功和克服空气阻力做的功，合力做的功根据恒力做功公式求解 
本题关键是明确物体的运动规律，根据牛顿第二定律求解出各个力，最后结合各种功能关系列式求解，不难 
14. 解：A、角速度相等，乙的线速度小；根据公式a=vω，甲的向心加速度大于乙的向心加速度，故A正确； 
　　B、周期相等，乙的半径小；根据公式a=[image: image56.png]


r，甲的向心加速度大于乙的向心加速度，故B正确； 
　　C、线速度相等，乙的半径小；根据公式a=[image: image57.png]


，甲的向心加速度小于乙的向心加速度，故C错误； 
　　D、线速度相等，角速度大的向心加速度大，则D错误 
故选：AB． 
向心加速度的公式有：a=ω2r=[image: image58.png]


=vω=[image: image59.png]


r，灵活选择公式分析即可． 
对于圆周运动的公式要采用控制变量法来理解．当半径不变时，加速度才与线速度、角速度和周期有单调性关系，而当半径也变化时，加速度与线速度、角速度和周期不具有单调性关系． 
15. 解： 
A、C、竖直分位移与水平分位移大小相等，故v0t=[image: image60.png]


gt2，解得：t=[image: image61.png]


，故vy=gt=g[image: image62.png]


=2v0，即竖直分速度是水平分速度的2倍．故AC正确； 
B、平抛运动瞬时速度的大小为v=[image: image63.png]-+ 3 = Vo,



．故B错误； 
D、水平位移x=v0t=[image: image64.png]


=y，合位移s=[image: image65.png]


x=[image: image66.png]


，故D错误； 
故选：AC 
通过竖直分位移与水平分位移大小相等，求出时间，根据时间可求出竖直方向的分速度以及速度的大小和方向． 
解决本题的关键掌握处理平抛运动的方法，平抛运动可分解为水平方向上的匀速直线运动和竖直方向上的自由落体运动．且分运动与合运动具有等时性． 
16. 解：（1）在竖直方向上有：△h=gT2，其中△h=（5-3）×5cm=10cm=0.1m， 
代入求得：T=[image: image67.png]


=0.1s， 
（2）水平方向匀速运动，有：s=v0t，其中s=3l=15cm=0.15m，t=T=0.1s， 
代入解得：v0=[image: image68.png]0.15
01



=1.5m/s． 
（3）根据匀变速直线运动中，时间中点的瞬时速度等于该过程的平均速度，在B点有： 
vBy=[image: image69.png]


=[image: image70.png]


=2m/s 
所以B点速度为：vB=[image: image71.png][+ %



=[image: image72]=2.5m/s 
故答案为： 
（1）0.1； （2）1.5；  （3）2.5． 
（1）平抛运动在竖直方向上是匀变速运动，由BC和AB之间的距离差可以求出时间间隔； 
（2）在水平方向上是匀速直线运动，由ABC三点在水平方向上的位移，和两点之间的时间间隔，可以求得水平速度，也就是小球的初速度； 
（3）B点水平速度与初速度相等，再求出竖直方向的速度，求它们的合速度，就是B的速度． 
对于平抛运动问题，一定明确其水平和竖直方向运动特点，尤其是在竖直方向熟练应用匀变速直线运动的规律和推论解题． 
17. 解：以小孩为研究对象，根据牛顿第二定律得： 
FN-mg=m[image: image73] 
得到秋千板对小孩的支持力：FN=mg+m[image: image74]=25×[image: image75]=340N 
由牛顿第三定律得小孩对秋千板的压力大小为340N，方向竖直向下． 
故答案为：340，竖直向下 
“秋千”做圆周运动，经过最低位置时，由重力和秋千板对小孩的支持力提供向心力，根据牛顿第二定律求出支持力，再由牛顿第三定律求解小孩对秋千板的压力． 
对于圆周运动动力学问题，关键是分析物体的受力情况，确定向心力的来源． 
18. 解：双星做圆周运动，万有引力提供向心力，两星受到的万有引力为作用力与反作用力，它们大小相等，则：它们的向心力大小之比为：FM：Fm=1：1； 
设双星间的距离为L，万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：G[image: image76]=Mω2RM，G[image: image77]=mω2Rm，解得：[image: image78]=[image: image79]； 
故答案为：1：1，m：M． 
双星绕固定点做圆周运动，它们做圆周运动的角速度相等，万有引力提供向心力，应用万有引力公式与牛顿第二定律可以求出轨道半径之比． 
本题考查了求向心力之比、轨道半径之比，知道双星做圆周运动的角速度相等，应用万有引力公式与牛顿第二定律可以解题． 
19. 解：物块从静止开始以2.5m/s2的加速度加速下滑1m，由△Ep=mgh=mgLsinθ=1×10×1×0.5=5J 
支持力与位移垂直，不做功 
斜面方向：mgsinθ=5N，根据牛顿第二定律，F合=ma=2.5N，所以物体在运动中受到阻力作用，大小为：f=F合-mgsinθ=2.5N， 
摩擦力做功W=-fx=2.5×1=-2.5J， 
故答案为：5；  0；-2.5根据牛顿第二定律，求解运动中物体受力情况，根据机械能守恒知识点确定机械能是否守恒，再分别由动能和势能表达式求的动能和势能的变化量，结合力作功知识求解摩擦力功． 
解决本题的关键进行受力分析，运用正交分解，结合牛顿第二定律进行求解，知道合力沿斜面方向，垂直于斜面方向上的合力等于零，确定有无摩擦力，从而在确定各种能量的大小． 
20. 
（1）从飞机上掉下的物体做平抛运动，根据高度求出平抛运动的时间． 
（2）结合初速度和时间求出水平方向上的距离． 
（3）根据速度时间公式求出物体竖直方向上的分速度，结合平行四边形定则求出3s末物体的速度． 
解决本题的关键知道平抛运动在水平方向和竖直方向上的运动规律，结合运动学公式灵活求解． 
21. 
1、小物块随转台匀速转动过程中，受到竖直向下的重力、竖直向上的支持力、以及指向圆心的静摩擦力，其中静摩擦力f提供向心力． 
2、小物块恰好发生相对滑动，它所受的摩擦力f=μmg，根据牛顿第二定律有f=mω2l，即μmg=mω2l，化简可得角速度的值． 
本题要能够正确的受力分析，知道是静摩擦力提供的向心力，根据牛顿第二定律列式求解． 
22. 
根据功的计算公式W=FScosθ，即可求出拉力所做的功，根据滑动摩擦力公式以及功的计算公式即可求得摩擦力的功． 
本题考查功的计算，要注意明确功取决于力、位移以及力和位移之间的夹角，要注意分析这个方面． 
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